

Монраев Михаил Убушаевич



В марте 2025 г. отметил свой 85-летний юбилей известный ученый, заслуженный деятель науки Республики Калмыкия, профессор Калмыцкого государственного университета им. Б. Б. Городовикова, Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия, Почетный работник высшего образования РФ Михаил Убушаевич Монраев. Он родился 1 марта 1940 г. в с. Бексюд (ныне с. Красинское) Долбанского района Калмыцкой АССР в многодетной семье калмыка-рыбака.

В 1961 г. М. У. Монраев поступил на историко-филологический факультет Ставропольского пединститута. В 1966 г. окончил Калмыцкий пединститут в г. Элисте. В сентябре 1967 г. поступил на работу в Калмыцкий научно-исследовательский институт языка, литературы и истории на должность научного сотрудника сектора языкоznания. В 1969–1972 гг. учился в аспирантуре Института языкоznания АН СССР. После окончания аспирантуры продолжает работать в отделе языкоznания Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН старшим научным сотрудником, ученым секретарем, а с января 2000 г. — ведущим научным сотрудником. В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Наречие в современном калмыцком языке» под руководством проф. Т. А. Бертагаева; в 1999 г. — докторскую диссертацию

«Проблемы современной калмыцкой антропонимии». М. У. Монраевым опубликовано более 150 научных публикаций по проблемам грамматики, лексикологии и ономастики калмыцкого языка: это монографии, справочники, статьи и тезисы выступлений на конференциях и симпозиумах разного уровня, а также научно-популярные статьи в калмыцких СМИ.

Ономастика — одно из главных научных увлечений М. У. Монраева. Ученый осуществлял полевые исследования на территории Калмыкии с целью фиксации исконных личных имен калмыков. Исследования по антропонимике легли в основу словаря-справочника «Калмыцкие личные имена» (Элиста : Калм. кн. изд-во, 1984), который до настоящего времени является настольной книгой для работников ЗАГСов республики.

Одним из аспектов научного творчества М. У. Монраева является изучение функционирования калмыцкого имени в произведениях калмыцких писателей и устном народном творчестве. Результаты исследования этой проблемы обнародованы в монографии «Калмыцкие личные имена: семантика» (Элиста : Джангар, 1998 ; 2-е изд. — 2004 г. ; 3-е изд. — 2012 г.). Монография о калмыцких личных имена пользуется большим успехом не только в профессиональной среде лингвистов, но и среди читателей, интересующихся антропонимией монгольских народов.

М. У. Монраеву принадлежит труд по калмыцкой топонимике «Топонимия Калмыкии» (Элиста : Изд-во Калм. ун-та, 2017). В монографии представлена периодизация топонимики калмыков, которая связана с историей, религией, верованиями народа. Исследователь выделяет три периода: дореволюционный, советский и современный. В описании топонимики советского периода автор уделяет особое внимание названиям, исчезнувшим во время сталинской депортации (1943–1957), в период ликвидации республики. Начиная с 1990-х гг. ряд исконных названий был возвращен.

Многие годы исследователь поддерживает связь с учителями калмыцкого языка, для которых он подготовил учебно-методическое пособие (Ономастика Калмыкии : уч.-метод. разработка для учителей. Элиста : Калм. кн. изд-во, 1995).

Доктор филологических наук М. У. Монраев с 2009 г. служит профессором Калмыцкого государственного университета, читает студентам и магистрантам спецкурс по топонимике и ономастике. Много сил и энергии Михаил Убушаевич отдает подготовке научно-педагогических кадров: он является научным руководителем выпускных квалификационных работ студентов, аспирантов, магистрантов, состоит в диссертационном совете при Калмыцком госуниверситете.

Научная и педагогическая деятельность М. У. Монраева оценена по достоинству: в 2000 г. ему присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки

Республики Калмыкия, в 2015 г. — Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Коллеги и ученики поздравляют Михаила Убушаевича с юбилеем, желают крепкого здоровья, творческого долголетия, благополучия!

Т. Г. Басангова

доктор филологических наук, доцент, зав. сектором
Международного научно-исследовательского центра
«Ойраты и калмыки на Евразийском пространстве»

Калмыцкий государственный университет им. Б. Б. Городовикова
Элиста, Россия

basangova49@yandex.ru

<https://orcid.org/0000-0002-4415-3530>